

## 学习贯彻自治区党委十三届五次全会精神

# 从“软要求”到“硬约束”

### ——《各级党委和政府及自治区有关部门(单位)生态环境保护责任办法》解读

本报记者 李锦

自治区党委十三届五次全会审议通过的《各级党委和政府及自治区有关部门(单位)生态环境保护责任办法》,进一步明确各级党委和政府及自治区有关部门生态环境保护责任,建立健全清晰的分工、定责、追责管理制度,推动形成美丽宁夏建设合力。

当前我区生态环境保护工作中还存在一些职责分工不够明确等问题。着眼“大生态”布局,结合新形势需要,各级党委和政府及自治区有关部门(单位)应该履行哪些生态环境保护责任?11月7日,自治区生态环境厅党组书记、厅长平学智对办法进行解读。

“加强生态环境保护是各级党委、政府及有关部门的共同职责。”平学智介绍,办法的出台和实施,明确了各级党委和政府生态环境保护职责、自治区党委有关部门生态环境保护职责、自治区人大常委会工委和环保委生态环境保护立法和监督责任、自治区政府有关部门及中央驻宁有关单位生态环境保护责任,以及自治区高级人民法院、检察院生态环境保护司法责任,同时新增了自治区政协人资环委生态环境保护民主监督责任,对促进各级领导干部牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,增强各级领导干部保护生态环境、发展生态环境的责任意识和担当意识,推动生态环境领域的依法治理,不断推进生态文明建设,具有十分重要的意义。

办法明确各级党委和政府及45个自治区有关部门(单位)共履行296项生态环境保护工作职责。这些职责大体可划分为“监



管、治理、保护、服务”四个方面。政府办公厅、发展和改革委员会、工业和信息化部、生态环境部、市场监管、审计、统计等部门,主要对生态环境保护各领域履行监管职责。生态环境、公安、商务、水利、住房和城乡建设等部门,主要对大气、水、土壤等方面的污染防治履行治理职责。水利、自然资源、林草等部门,主要对森林、草原、湿地等生态系统保护和修

复履行保护职责。财政、教育、科技、人力资源和社会保障、司法等部门,主要在财政保障、科技支撑、人才队伍建设、司法支持等方面履行服务职责。

办法进一步压实各级党委和政府及自治区有关部门(单位)的政治责任,明确坚持过程管理,压紧生态环境保护责任链条,首次以党内法规形式明确将生态环境保护工

作列入各级党委和政府及自治区有关部门(单位)年度工作计划,实施生态环境保护工作专题报告制度,将履职尽责情况纳入自治区生态环境保护督察,把生态环境保护责任从“软要求”转变为“硬约束”。同时,办法提出采取考核、审计、督察等方式,对履行职责不到位的部门(单位),进行领导班子和领导干部组织调整或责任追究。

## 树牢新发展理念提高绿色发展水平

### ——访永宁县县委副书记、县长雒越强

宁夏日报报业集团全媒体记者 张艳丽 陈秀梅

和瑞包装绿色智造等“六新”产业项目,力争打造技术先进、功能齐全、市场竞争力强的环保产业链。

雒越强说,永宁县把抓好环保督察整改作为检验各级干部政绩观和作风的“试金石”,坚持问题导向、目标导向、结果导向,增强交卷意识、报账意识,确保督察问题整改

不打折扣、不留“尾巴”。建立举一反三长效机制,切实把“管当下”的整治成果转化为“管长久”的制度成果。

永宁县坚持治理修复并重,持续推进“四尘同治”“五水共治”“六废联治”,确保重点入黄排水沟全部达到Ⅳ类或以上水质标准,黄河干流永宁段水质保持Ⅱ类进Ⅱ类出,不断提升生

态环境治理体系和治理能力现代化水平。

雒越强表示,下一步永宁县将立足生态优势,坚持打生态牌、走生态路,计划投资2.46亿元,实施重点入黄排水沟生态修复、贺兰山东麓防洪体系建设、露天矿山生态恢复等生态工程12个,全力争创国家生态文明建设示范县。

11月6日,永宁县县委副书记、县长雒越强接受专访时表示,自治区党委十三届五次全会为加强生态环境保护、建设美丽宁夏提供了强大思想武器和科学行动指南。永宁县切实制定“1+4”系列分工方案,不断增强生态文明建设的思想自觉、政治自觉、行动自觉,以实际行动,打造资源增值的新路子、绿色转型的新动能、生态环境的新面貌。

雒越强介绍,永宁县树牢新发展理念,进一步提高绿色发展水平。严格执行环境保护和安全生产产业政策及项目落地刚性约束,在招商引资、新上项目时严把环保、安全关。加快发展壮大赛迈科特种石墨、

11月8日,从空中俯瞰,银川市正源街与宝湖路交叉口快速化改造工程正在加紧建设。作为银川市交通疏堵重要工程之一,该工程目前已完成总工程量的70%,进入主隧道结构主体施工阶段。本报记者 马楠 摄



## “老饭桌”新吃法

宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳

银川市“老饭桌”出现新吃法。

11月7日11时刚过,74岁的王燕玲来到银川市兴庆区凤凰北街崇安社区的食堂就餐。“我的气管不好,不能闻油烟味,老伴今年80岁了,他行动不便。社区开了食堂,荤素搭配,营养丰富,我每天带着饭盒,买两荤两素加一份米饭,经济实惠。”

看到王燕玲进来,银川市银房物业服务有限公司工作人员黄佳音立马迎上去,接过饭盒,搀扶着老人坐到她常坐的位置。当天中午食堂供应5个菜、1个面点。食堂有3个微信群,前一天晚上工作人员会把次日的菜单发到群里。王燕玲和老伴商量了一下,选了4份菜。

社区食堂饭菜的价格很亲民,60岁以上办卡的老年人早餐3元、午餐10元、晚餐6元。其他市民就餐时,早餐包子搭配稀饭3元、油条搭配豆浆3元,午餐一荤一素一份米饭12元,一荤两素一份米饭16元。

12时刚过,在唐徕小学就读的陈雨霏和妈妈一起来社区食堂就餐。她们经常在这里吃午饭,“妈妈工作忙,没有时间做午饭,我们来了就能吃上饭,菜品的选择也多,我最喜欢吃鱼香肉丝了。”在就餐人群中,有许多和陈雨霏一样的小学生,他们也是看中社区食堂方便快捷、卫生干净。

日前,随着30个老年助餐点、“老饭桌”完成提档升级改造,银川市“老饭桌”建设更具特色。灵武市部分农村“老饭桌”配套社区食堂智能终端,为社区食堂配备扫脸、刷卡支付设备;金凤区长城花园社区探索“服务外包”“中央厨房配餐”“公建民营”等多元化“老饭桌”运行管理模式,盘活养老助餐服务;金凤区清水湾社区完善服务体系,增设“老人生日餐”“幼小托管餐”“外卖窗口”等特色服务,结合不同人群需求,推出堂食就餐、规模配送、配送入户等个性化服务。

## 拼速度更拼服务 宁夏快递企业迎战“双11”

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英)11月1日,随着各大购物平台的“双11”大战打响,全国网友又进入了“买买买”状态。今年,宁夏本地物流公司如何应对这场物流“大考”?11月6日,记者走访发现,本地物流企业早在10月份就开始“招兵买马”积极备战,同时加紧进行腾仓扩容,对设备进行安全检修和维护,目前已度过了“双11”的第一个业务小高峰,预计13日、14日将迎来第二波高峰。

11月6日15时许,记者在顺丰速运宁夏分拨中心看到,工作人员正在对进港的快递包裹进行卸货、扫描、分拣、摆件处理,一切井然有序,而另一边出港的半自动化传送带上,一箱箱的快递包裹正源源不断地传送到……

顺丰速运宁夏分拨中心目前每天的进港件数有14万件左右。今年的“双11”已于11月1日打响,在3日至4日的第一个小高峰,该公司进港件数达23万件,预计下一个高峰将在14日前后出现,进港件数将达到25万件。“我们公司10月份就招聘了五六百人,并对他们进行了岗前培训。‘双11’期间,干线车辆也会增加十几辆。另外,还腾出来一块近1000平方米的空地,安装了半自动传送带,以备不时之需。”顺丰速运宁夏分拨中心运营经理韩勇说,10月31日,顺丰总部还开通了银川至鄂州全货航线。

“今年我们临时备用了100人。”韵达宁夏地区经理李健龙介绍,在11月4日前后的小高峰期间,该公司每天的出港件数达到了7万件左右,以枸杞、枸杞原浆等特色农产品为主,进港件数则在33万件左右,预计11月14日前后进港件数将达到40万件左右。“为了迎接‘双11’,我们把公司整体设备改造方案推迟了,提前进行物流准备,储备了10辆备用车辆。”

在中通、中通等快递企业,也出现类似的场景,企业提前部署,人员、车辆齐阵以待,多措并举保障“双11”期间商家和买家的购物体验。中通快递宁夏区域负责人马卫东告诉记者,为了防止“爆仓”,今年该公司在快递驿站附近临时找地方进行“扩容”,另外还将进港分拣场地各自扩容上千平方米。“我们公司新建了场地,购置了最先进的设备,加入加人,开通了直达全国各地的20条航线,压力不是很大。”中通快递宁夏管理中心负责人介绍。

## 天天讲安全

## 我区印发重大活动公共安全风险评估工作实施细则 从源头预防和减少突发事件的发生

评估小组实施,或委托符合要求的、具有相关公共安全风险评估能力的评估(评价)机构开展等,但委托评估不发生评估主体责任转移。

细则提出重大活动公共安全风险评估,主要包括风险识别、风险分析和风险评价。风险识别是对重大活动潜在的风险进行辨识、描述和科学预判,其内容包括人、物、环境和管理四大因素。风险分析是对识别出的风险进行定性和定量分析,为风险评价和风险

可能性与后果严重性的分析,内容包括风险承受能力和风险控制能力分析。风险评价是将风险分析结果与预定的风险准则进行比较,或在风险分析结果之间进行比较,确定风险等级、应对优先次序以及风险关键控制点等,内容包括确定风险等级、风险总体比较与排序,以及确定风险关键控制点。

细则规定要从不同层面、不同角度识别风险源、影响范围、事件及其原因和潜在后果,参考国内外典型事件案例和相关统计数据,分析、列举、细化各种可能发生的风

险,包括可能导致的原生事件、次生衍生事件等,在辨识所有可能出现的风险后,进行全面分析论证,确定风险等级,然后编制风险评估报告。风险评估报告要包括活动安全风险点、发生安全事故可能性、安全风险等级、防范控制措施等事项。并在安全力量、安全设备、安全容量、场地环境、票证管理、临时建设、交通组织、消防安全、卫生防疫、应急救援等方面提出具体应对措施,确保内容完整、结论正确。此外,评估主体应当组织相关机构、专业人员对评估报告进行审核。

## 宁夏消防“再快一秒”挽损14.5亿元

队参加消防世锦赛的最好成绩。

“入职第一天,我的班长就告诫我,对于消防员来说,时间就是生命,必须快一秒,再快一秒!”电话里,任天歌对记者说,一直以来,无论在训练场上还是救援现场,他都牢记老班长的嘱托,“再快一秒”,与时间赛跑。

在宁夏消防救援战线,“再快一秒”是传承也是坚守。改革改制5年来,我区消防救援队伍用“再快一秒”的信念和速度,谱写对党的忠诚和对人民的热爱。5年来,全区各级消防部门累计接警出动5.2万余起,出

动力量75.8万人次,抢救和疏散被困人员2.4万余人,保护财产价值14.5亿元。

11月7日,宁东能源化工基地消防救援大队、石嘴山市消防救援支队青山特勤站获评首届“宁夏最美消防队站”。“我们肩负着大武口区城市辖区635平方公里的灭火救援、社会救助工作,同时肩负着石嘴山市辖区5310平方公里的各种灾害以及山岳救助等专业救援任务。”青山特勤站政治指导员侯永强说,“救援再快一秒,离受困群众再进一步,是我们不变的目标和使命。”

为“再快一秒”、实现“再进一步”,近年来,宁夏消防围绕“全灾种、大应急”任务需要,新建高层、地下、化工、地震、山岳、水域、排涝、森林草原、雨雪冰冻等典型灾害事故专业救援队27支,打造“1+5+N”化工灭火救援编队,整合形成“1+5+30”水域(排涝)救援编队,优化重组地震救援编队,建精建强“空地联动”快反分队,初步实现了空中灭火、伤员运转、力量投送和通信中继等实战功能,形成了“灾种全覆盖、力量全辐射、水陆空一体”的救援力量架构。